
16/10/2025

Ο Μητροπολίτης Ιλίου στην τελετή έναρξης του 
81ου Συνεδρίου Χειρουργικής Ορθοπαιδικής και 
Τραυματολογίας
Μητροπολιτικό Έργο / Ι.Μ. Ιλίου, Αχαρνών και Πετρουπόλεως

Ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Ιλίου, Αχαρνών και 
Πετρουπόλεως κ. Αθηναγόρας απηύθυνε εισαγωγική ομιλία με 
θέμα «Βιοηθική και Ιατρική» στην τελετή έναρξης του 81ου 
Πανελληνίου Συνεδρίου της Ελληνικής Εταιρείας Χειρουργικής 
Ορθοπαιδικής και Τραυματολογίας, κατόπιν προσκλήσεως του 
Προέδρου της Εταιρείας, κ. Κωνσταντίνου Κατέρου, 
ορθοπαιδικού χειρουργού και Διευθυντή Α’ Ορθοπαιδικής 
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κλινικής του Νοσοκομείου «Γ. Γεννηματάς».

Η τελετή έναρξης πραγματοποιήθηκε στο Μέγαρο Μουσικής Αθηνών. Κατά την 
ομιλία του, ο Σεβασμιώτατος ανέλυσε τον ορισμό και την προέλευση του όρου 
Βιοηθική, όπως αυτός εισήχθη από τον αμερικανό βιοχημικό Van Rensselaer 
Potter, αναφερόμενος παράλληλα στην ιστορική εξέλιξη και τις διεθνείς συμβάσεις 
που κατοχυρώνουν την προστασία των θεμελιωδών ανθρωπίνων δικαιωμάτων σε 
σχέση με τη Βιοηθική.

Ιδιαίτερη μνεία έκανε σε πατερικές και θεολογικές προσεγγίσεις περί σχέσεως 
πίστεως και επιστήμης, τονίζοντας ότι —όπως αναφέρουν ο Άγιος Νεκτάριος αλλά 
και Έλληνες λόγιοι, μεταξύ των οποίων ο Νικηφόρος Θεοτόκης— «ἑκάστη μάθησις 
καὶ τέχνη ἔχει τὰς ἰδίας ἀποδείξεις». Επεσήμανε ότι η θεολογία προσεγγίζει τον 
άνθρωπο με ποιμαντικό βλέμμα, επιδιώκοντας την ανύψωση και θέωσή του, και 
σέβεται απολύτως την ελευθερία και το αυτεξούσιο του προσώπου, 
αναγνωρίζοντας την ανάγκη του να διαχειρίζεται μόνος του τις οριακές 
υπαρξιακές καταστάσεις που τον αφορούν. Τόνισε ακόμη τον παρηγορητικό ρόλο 
του θεολογικού λόγου, ο οποίος παρέχει ελπίδα και νόημα στην ανθρώπινη ύπαρξη, 
υπογραμμίζοντας ότι η σχέση θεολογίας και βιοϊατρικών επιστημών δεν είναι 
σχέση αντιπαράθεσης, αλλά γόνιμου διαλόγου, θεμελιωμένου πάντοτε στην 
ελευθερία του ανθρώπου.

Κλείνοντας, ο Σεβασμιώτατος αναφέρθηκε και στην Ειδική Συνοδική Επιτροπή 
Βιοηθικής της Εκκλησίας της Ελλάδος, υπό την προεδρία του Σεβασμιωτάτου 
Μητροπολίτου Μεσογαίας και Λαυρεωτικής κ. Νικολάου, επισημαίνοντας τον 
σημαντικό ρόλο της στη μελέτη και θεολογική προσέγγιση σύγχρονων βιοηθικών 
ζητημάτων.

Μετά την ομιλία του Σεβασμιωτάτου, ακολούθησαν οι εισηγήσεις των κ.κ. 
Παντελή Νικολάου, Νίκου Μαρκέα, Δημήτρη Νανόπουλου και Παναγιώτη Σουκάκου, 
οι οποίοι ανέπτυξαν συναφή θέματα με άξονα τη σχέση της ιατρικής επιστήμης, 
της αισθητικής και της ιστορίας.


